

英雄的故事,总书记号召我们始终铭记

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”习近平总书记曾在多个场合讲述英雄故事、赞扬英雄品格、弘扬英烈精神。祖国的大江南北,留下总书记踏寻英雄、缅怀英烈的红色足迹。

今天是清明节,在这个特殊的日子里,让我们重温那一段段壮怀激烈的历史片段,跟着总书记一同敬英雄、颂忠魂。

(一)

十余万字的狱中文稿,文字赤忱热烈,记录着一位共产党员红色的信仰和清白的一生。

这些文稿包括《清贫》《可爱的中国》《死!——共产主义的殉道者的记述》等名篇,是1935年方志敏被捕后,身处黑暗的牢狱之中,对新中国光明未来的畅想;是面对敌人的严刑和诱降,作出的满含对党、对祖国、对人民无尽热爱的回答。

习近平总书记曾多次讲述方志敏的故事,那篇不足千字的《清贫》,总书记更是多次阅读,并深情地说:“那里面表达了老一辈共产党人的爱和憎,回答了什么是真正的穷和富,什么是人生最大的快乐,什么是革命者的伟大信仰,人到底怎样活着才有价值,每次读都受到启示、受到教育、受到鼓舞。”

2019年5月,习近平总书记到方志敏的家乡江西考察,回忆起《死!——共产主义的殉道者的记述》中的名句“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰”,并告诫大家“没有坚定的理想信念,就会在乱云飞渡的复杂环境中迷失方向、在泰山压顶的巨大压力下退缩逃避、在糖衣炮弹的轮番轰炸下缴械投降”。

一次次重温那用热血铸就的文字,总书记以英雄信仰指明共产党人前行的方向。

(二)

半截老式牛皮皮带,烙印着“长征记”的字样,也印刻着红军战士“红心向党”的闪亮初心。

这半截皮带属于红军长征时期红四方面军274团8连的一名普通战士周广才。

1936年7月,周广才所在连队在长征过草地时陷入断粮困境。14岁的周广才拿出一条皮带,这是在一次战斗中缴获的战利品。皮带被吃了一截后,周广才眼含热泪和大家商量,希望能把剩余的皮带留作纪念,带着它“去延安见毛主席”。就这样,大家怀着对革命胜利的憧憬,忍饥挨饿,将半截皮带留了下来。在随后的征程中,6名战友相继牺牲,只有周广才到达了延安。他在皮带的背面烫上“长征记”三个字以志缅怀。

2016年1月,习近平总书记来到原第13集团军视察,听到“半截皮带”的故事,深有感触:“这就是信仰的力量,就是‘铁心跟党走’的生动写照。”总书记还叮嘱大家发好、运用好部队中的红色资源,丰富“红色基因代代传”工程内涵。

“风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚;官兵一致同甘苦,革命理想高于天。”半截皮带,是那段被称为人间奇迹的伟大远征的见证者,更是革命队伍如钢似铁奥秘的揭示者。

以“半截皮带”的故事深情寄语官兵,彰显着军队统帅对党史军史和光荣传统教育的重视,对部队官兵“铁心跟党走”的深切期望。

(三)

一把旧藤椅,静静地放在一张破旧的办公桌前,右扶手下的一个大窟窿格外醒目,讲述着党的好干部焦裕禄直至生命尽头的奉献与坚守。

整整400多个日夜,藤椅见证了焦裕禄把自己当兰考乡亲们的儿子,却没时间陪伴自己家人的无私;也定格下他受肝病折磨时,用硬物顶着痛处继续工作,硬是把椅子磨破的忘我。

焦裕禄和这把旧藤椅的故事,习近平总书记非常熟悉。在上初一时,习近平就从新华社记者撰写的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》中,了解了焦裕禄在藤椅上忍痛工作的故事,受到深深震撼。2014年3月,总书记在兰考考察调研期间,在焦裕禄同志纪念馆见到了那把藤椅,眼含热泪。

“为官一任,造福一方,遂了平生意……”担任福建省福州市委书记期间,习近平同志曾专门填词,追思焦裕禄。这份尊崇,不仅因为习近平总书记视焦裕禄为人生榜样,更寄托着“通过学习焦裕禄精神,为推进党和人民事业发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大正能量”的殷切希望。

(四)

一棵“相思树”,顽强挺立在祖国北疆一个叫三角山的边防哨所,述说着边防英雄誓死守卫边疆的忠诚与坚守。

1984年,年轻的哨所连长李相恩在带队巡逻途中,偶遇山洪。为了营救战友,李相恩被卷入深深的漩涡中,永远离开了结婚仅三年多的妻子。

第二年春天,李相恩的妻子来到连队,登上哨所最高处,栽下一棵樟子松,将哀思留在丈夫一生坚守的岗位上。

哨所官兵们都叫这棵树为“相思树”,以此寄托浓浓家国情怀。

2014年春节前夕,习近平总书记冒严寒踏雪前来慰问官兵们。在三角山哨所,带班的连队指导员讲述了“相思树”的故事。

总书记听了十分感动,嘱咐要照顾好烈士的亲生子女。深情叮嘱,是对戍边英烈的怀念和追思,更是对精忠报国精神的赞叹和弘扬。

(五)

一枚沉甸甸的勋章,以国为名,映照着“党的好战士”张富清一朝戎装、一生家国的无悔岁月。这枚勋章,是习近平总书记亲自颁发的。2019年9月29日,新中国成立70周年之际,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行。作为首批“共和国勋章”获得者之一,张富清坐着轮椅上台领奖。总书记俯下身,郑重地将勋章佩戴在张富清胸前。

至高的荣誉致敬质朴纯粹的初心,深情的礼赞献给为国为民的信仰。这位老英雄,在革命年代为了新中国的诞生浴血奋战、九死一生,立下赫赫战功;在和平年代,脱下军装,主动来到“祖国最需要的地方”,在湖北恩施贫困山区默默奉献一生。

“他用自己的朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人生”,习近平总书记这样评价张富清。如今,老英雄已经永远离开了我们,但他的精神依旧闪亮。

英烈的故事,气壮山河;英烈的精神,长存世间。习近平总书记一程程深情回望,一回回动情讲述,一次次深切缅怀,凝结着全党全国对英雄烈士的无限追思,凝聚起新征程上慨然前行的无穷力量。(高蕾 胡梦雪 陈耀辉)

贵州黄平:两代人守护烈士陵园39载

4月4日,石正祥(左)在贵州省黄平县旧州革命烈士陵园与烈士一起祭奠烈士。

当日是清明节,在贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县旧州镇东门村,62岁的石正祥把烈士陵园打扫得干干净净,以迎接前来缅怀和祭奠先烈的人们。

1985年,黄平县政府为吴富海等烈士修缮了陵园。当时,石正祥的父亲石国民主动承担起为烈士守陵的义务。3年后,石国民主愿之际希望石正祥继承父志,继续为烈士守陵。接过守陵“接力棒”的石正祥牢记父亲嘱托,年复一年,风雨无阻地守护烈士陵园。石家两代人为烈士守陵已超过39载。2021年9月,石正祥入选中央文明办发布的“中国好人榜”。

新华社记者 杨楹 摄



■上接第1版 现场两人一组分工协作、有序配合,20多台(套)工程机械在沙地中行进行业,农牧民、护林护草员等130余名群众进行工程固沙沙障夹设工作。

3月17日,巴林右旗组织550余名干部职工开展义务植树活动。几天后再次组织全旗110余个单位部门、4000余名干部职工开展义务植树活动。目前,该旗各单位各部门已完成27500穴栽植穴挖任务,计划4月5日前全部完成义务植树基地建设。

伴着阵阵机器轰鸣声,在兴安盟科右中旗高力板镇花道卜嘎查沙地治理区,一辆辆大型工程车正在对沙化土地进行平整,为即将进行的林草灌木种植做好准备。不久之后,点点新绿将让这片黄色沙丘重新焕发生机。

■上接第1版 自觉将缅怀英烈的情感升华为拼搏奋进的磅礴力量。”该院机电工程系党委副书记刘艳萍表示。

兴安盟委宣传部、兴安盟教育局、乌兰浩特市教育局联合举办“清明祭英烈 共铸中华魂”主题祭扫活动,来自该盟各中小学校的600余名师生代表走进烈士陵园,肃立默哀,并依次向烈士墓碑敬献鲜花,表达对先烈的无限哀思和崇敬之情。“我们怀着无比崇敬的心情来到这里,缅怀革命先烈,表达思念之情。”“今后我们将以烈士为榜样,珍惜今天的幸福生活,努力学习,勤奋进取,争做新时代好少年。”参加祭扫活动的同学纷纷表达自己的感言。

在鄂尔多斯市达拉特旗烈士纪念馆,达拉特旗委宣传部、新时代文明实践服务中心等单位共同举办“铸魂·2024·清明祭英烈”主题活动,党员干部、青年志愿者、退伍军人及学生代表等1200余人面向纪念碑,齐唱国歌,脱帽默哀,深切缅怀革命先烈的不朽功绩。全体学生齐诵《少年中国说》,表达继承革命先辈光荣传统的决心。

在乌海市烈士纪念馆,海勃湾区

争春缚黄龙 且看绿满川

兴安盟处于科尔沁沙地北缘锁边区,肩负着阻击科尔沁沙地边缘区域向外蔓延的重要使命。今年,兴安盟因地制宜、分区施策,统筹布局沙地治理,推动防沙治沙与风电光伏开发有机融合、一体建设,让沙地增绿又生金。

“兴安盟沙化土地大部分集中在科右中旗,沙化土地面积达到402万亩,同时沙地盐碱地相伴,治理难度大,技术要求高,反复性强,极其顽固,被农牧民称为草原上的‘牛皮癣’,我们承担着技术突围、形成沙地盐碱地治理新模式的重要任务。”科右中旗林业和草原局副局长赵伍山介绍说。

连片明沙犹存、流动沙丘未稳、盐

碱地侵蚀沟交织叠加……针对这一现状,兴安盟分区施策,将沙地划分为集中灭黄攻坚区、产业治理结合区、疏林草原恢复区、北缘锁边示范区“四大”治理区域,根据各区域地理位置和环境状况的不同,采取铺设沙障、灌草结合、围栏封育、光伏治理等方式,治理黄沙裸露地块,栽植五角枫和文冠果等木本油料乔木,种植紫花苜蓿、羊草等牧草,在治理沙地的同时,推动林草产业和牛产业发展,增强生态治理的可持续性。

“我们推行‘单元治理’方式,采取新能源治沙、科学治沙、群众治沙、效益治沙、社会治沙5种模式,开展‘灭黄、治白、增绿’三项行动,重点歼灭5.9万

全区各地广泛开展清明祭英烈活动

委宣传部、海勃湾区文明办举办“铸魂·2024·清明祭英烈”文明祭扫活动,该区各机关单位人员以及道德模范、身边好人、新时代文明实践志愿者等怀着无比崇敬的心情向革命英烈敬献花圈,共同缅怀为民族、为民族而英勇牺牲的革命英烈。同时,该区各中小学在校园内也开展了形式多样的祭英烈活动。

在乌兰察布市集宁区,开展了“清明祭英烈 共铸中华魂”为主题的“网上祭英烈”活动。集宁区和顺小学的孩子们在老师的引导下,通过网上献花、留言等方式表达对先烈的敬仰和怀念之情。此次活动旨在让学生们广泛了解革命先烈的英勇事迹,加深对中华民族历史和文化的认识,进一步

如何预防幽门螺杆菌感染?

幽门螺杆菌是一种生长在胃黏膜表面的致病细菌,幽门螺杆菌感染是胃溃疡、消化性溃疡、MALT淋巴瘤和胃癌等疾病的主要致病因素,是胃癌的危险因素之一。调查显示,我国人口幽门螺杆菌感染率约50%,而在胃癌患者中,约90%的非贲门癌发生归因于幽门螺杆菌感染,中国胃癌新发病例和死亡病例均位居全国恶性肿瘤的前3位。

防治幽门螺杆菌感染势在必行。当出现泛酸、烧心、胃痛,消化不良,饮食减少,恶心、呕吐,体重减轻,乏力,口臭、饱腹感、打嗝嗝气等症时,要及时进行碳13或碳14呼气实验或通过做胃镜的方式,判断是否感染。日常生活中,要保持良好的卫生习惯,饭前洗手,养成口腔清

洁,养成早晚刷牙、饭后漱口的好习惯,定期消毒餐具、更换牙刷。食用经过高温加热的熟食,在吃瓜果时需洗净、去皮,避免喝生水,杜绝食用生肉。还应坚持分餐制、公筷制,避免接触感染。(内蒙古科协供稿)

【科普内蒙古】



甲辰年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西举行

4月4日,中国国民党前主席马英九等人在黄帝陵轩辕殿内向轩辕黄帝像行鞠躬礼。当日,甲辰(2024)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。

新华社记者 陈晔华 摄

舞剧《骑兵》燃动红色燕园

■上接第1版

1898年,北京大学前身“京师大学堂”成立,而一百多年前的神州大地,列强践踏、山河凋零。面对积贫积弱的国家,来自北京大学的李大钊、陈独秀等人,携马克思主义劈开昏暗夜空,为中国带来希望与光明。播火启明、相约建党、澎湃工潮、壮大组织,革命先辈们心怀家国、舍生忘死的伟大精神启迪了无数国人。

位于北京市东城区五四大街的北大红楼,是新文化运动的营盘、五四运动的策源地,也是中国共产党的重要发祥地之一。正在这里进行的“光辉伟业 红色序章”展览中,有一幅照片引人注目,照片上是荣福炎、多松年、乌兰夫、吉雅泰等来自内蒙古的进步青年们。他们深受马克思主义熏陶,成长为坚韧的无产阶级战士,回到家乡点燃革命火种,让内蒙古叩开历史新纪元的大门。

《骑兵》总导演何燕敏是骑兵的后代,剧中很多演员同样是骑兵的后代,于他们而言,还原骑兵的故事,将骑兵搬上舞台,是刻在血脉中的使命和责任。演员白慧婷说:“对我们每个人来说,《骑兵》不仅仅是一场演出。”

北京大学城市与环境学院的许振伟说:“北大的红色基因一直赓续流传,北大的‘红’主要体现在文化、交流、思想的传播中,而《骑兵》展现的‘红’更多的是感恩和战友情,这两种不同的表现形式既有差异,也体现了红色基因内在的延续。”

清明时节的燕园,翠柏挺立,鲜花绽放,“静园”里的北京大学革命烈士纪念碑前,一支支菊花静静摆放。北京大学的卢方琛说:“《骑兵》这样一部舞剧,告诉我们不能忘记革命先辈,因为今天的美好生活是他们用鲜血和生命创造的。”

我区农村宅基地改革“两项试点”进度全国领先

■上接第1版 牢牢把握“保障居住、管住乱建、盘活闲置”的总要求,结合发展庭院经济、“三变”改革、“空心村”盘活等重点任务统筹推进。围绕探索宅基地农户资格权保障机制、探索宅基地使用权流转制度、探索宅基地使用权抵押制度、探索宅基地自愿有偿退出机制、探索宅基地有偿使用制度,完善宅基地集体所有权行使机制、完善宅基地审批制度,健全宅基地收益分配机制、健全宅基地监管机制的“五

探索、两完善、两健全”改革内容开展全面探索,既坚守底线又大胆创新,在制度建设、盘活利用、改革创新等方面取得积极成效。

我区还围绕宅基地申请审批、退出流转、监督执法、纠纷调处、盘活利用等各环节形成了一套完整的制度成果。同时,唤醒了一批沉睡的宅基地资源,探索增减挂钩型、产业发展型、乡村旅游型、庭院经济型4种盘活利用模式,带动2.5亿元社会资本参与乡村建设。

科左中旗唤醒“沉睡”土地 让盐碱地变米粮川

■上接第1版 高标准农田建设、信息化管理与集约化经营等先进技术与措施,将盐碱化耕地中低产田改造成高产良田,实现“双减双提”的目标,为科左中旗乃至整个西辽河平原盐碱化耕地改良提供科学依据、示范样板和技术支撑。

科左中旗农牧局副局长、全国人大代表、农技专家梅园雪表示:“据第

三次土壤普查显示,科左中旗有耕地面积660.96万亩,其中耕地盐碱化面积达275.73万亩,占总耕地面积的41.72%。盐碱地必须通过科技来助力,有了盐碱地改良项目后,我们采用科研实验和示范推广同步进行,实现既能让田地增收,又要农牧民的效益增加,还能改良土壤性质,实现了一举多赢。”

土默特左旗推动“良田”变“粮田”

■上接第2版

未雨绸缪,处变不惊

该旗建立农牧、气象、水利、应急管理等部门会商研判机制,加强基层防灾减灾救灾体系队伍建设,及时发布各类气象、病虫害监测预警信息,储备了一批“平急两用”的救灾农机具。在秋粮生长关键节点,推动“一喷多促”等技术措施常态化、全覆盖实施。一系列风险应对措施有效抵御了各类突发灾害和病虫害对粮食生产的影响。

支农惠农,提振信心

他们认真落实党的各项支农惠农政策和补贴,充分调动农户粮食生产积极性,提振农户依靠种粮有效增收

的信心。下拨耕地地力保护补贴资金7487.78万元,实际种粮农民一次性补贴953.78万元,生产者补贴6401万元,各类支农惠农政策补贴资金平均每亩增收124元。

2024年,土默特左旗以推进国家重要农畜产品生产基地建设为己任,全力实施“五大行动”:实施20万亩粮食作物单产提升行动,带动全旗粮食单产全面提高;实施9.54万亩高标准农田新建行动,推动“良田”向“粮田”转变;实施农机全程县制服务推进行动,农业机械化作业水平提高到94%以上;实施农业社会化服务推广行动,服务总面积比例突破70%;实施农业防灾减灾能力提升行动,不断提高农牧业抵御灾害和风险的能力。通过系列举措,切实当好首府粮食安全“压舱石”。

“纳税信用绿卡”让守信企业尽享红利

■上接第2版

“‘纳税信用联合激励卡’是打造税收共治新格局的重要体现,越来越多的企业开始重视纳税信用,维护纳税信用,并在税务机关的帮助下,通过完善管理制度、堵塞管理漏洞来提高管理水平,努力增信。”国家税务总局兴安盟税务局总经济师刘新刚表示,

该局将在继续深化、推广“纳税信用联合激励卡”的基础上,利用信息化和大数据手段,提升服务和监管效率,助推社会信用体系建设,持续优化税收营商环境,有效降低市场主体融资成本、经营压力和办事难度,让企业获得更加长远的发展,积极营造守信的营商环境。